

# 妊娠期糖尿病的治疗与日常管理

刘贵英

合江县中医医院 646200

【中图分类号】 R71

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763 (2023) 05-083-01

女性在生活中承担着非常重要的角色，能作为“半边天”，所以女性健康尤为重要。随着我国经济水平的不断提高，人们的生活质量也在不断提升，妊娠期糖尿病的发病率也在逐年升高。母亲是一个非常神圣的职业，尤其是在妊娠期的女性，更需要加倍呵护，妊娠期糖尿病不仅会给孕妇带来较大的生产风险，还会对新生儿的健康产生不利影响，所以有妊娠期糖尿病的孕妇需要做好妊娠期糖尿病的治疗和日常管理工作，确保母婴平安。

## 1 什么是妊娠期糖尿病

妊娠期糖尿病是一种以长期高血糖为特征的临床综合征，大多是由于相对或者绝对缺乏胰岛素和胰岛素抵抗所致，妊娠期糖尿病孕妇容易在眼睛、肾脏、神经、心脏和血管等组织出现慢性病变，导致孕妇出现功能缺陷或者功能衰竭的问题，这也是妊娠期糖尿病孕妇的致残和致死的主要原因。妊娠合并糖尿病有两种，一种是孕妇在妊娠前本身就存在糖尿病疾病，在后期妊娠时，孕妇的糖尿病持续存在，在临幊上被称为糖尿病合并妊娠。另一种是孕妇在妊娠后首次发生或者首次发现血糖含量异常，这种妊娠期糖尿病占妊娠合并糖尿病患者的90%以上，在临幊上被称为妊娠期糖尿病。

## 2 妊娠期糖尿病的危害

### 2.1 妊娠期糖尿病对孕妇的危害

有妊娠期糖尿病的孕妇更容易出现羊水过多问题，妊娠期糖尿病患者出现高血压疾病的概率更高，高于普通孕妇2-4倍。妊娠期糖尿病患者出现难产、流产、产道损伤和剖宫产的概率更高，因为产程过长的孕妇更容易出现产后出血症状，极易感染。I型糖尿病孕妇更容易出现糖尿病酮症酸中毒，而且妊娠期糖尿病在再次妊娠时，复发糖尿病的几率高达30%-70%。

### 2.2 妊娠期糖尿病对胎儿和新生儿的危害

妊娠期糖尿病患者胎儿出现新生儿呼吸窘迫综合征、新生儿高胆红素血症、低钙血症的发生率更高，新生儿更容易出现低血糖。有妊娠期高血糖疾病的孕妇，出现巨大儿、胎儿在宫内生长受限、流产、早产等情况的风险更高，胎儿畸形概率高于普通孕妇，增加了胎儿难产和各种产伤的发生概率。

## 3 妊娠期糖尿病患者的治疗和日常管理

饮食控制、健康教育、运动指导、血糖监测和胰岛素治疗等都是控制妊娠期糖尿病孕妇血糖的有效方法，具体内容如下：

### 3.1 胰岛素治疗

部分短效、中效和预混人胰岛素能够在妊娠期应用，除此之外，门冬胰岛素、赖脯胰岛素、迪特胰岛素等也适用于产妇。在妊娠期应用胰岛素时，推荐在三餐前应用短效或者速效胰岛素配合睡前NPH，适用于空腹和餐后血糖升高患者。在应用胰岛素时，需要从小剂量开始，将短效胰岛素的总用量合理分配在三餐之前，分配方式应当秉承着早餐前多、中餐前少和晚餐前居中的原则。需要在应用2-3天后评估胰岛素的治疗效果，并对胰岛素的全天用量进行适当增减。

### 3.2 妊娠期糖尿病患者的饮食指导

妊娠期糖尿病最主要、最基本的治疗方法就是饮食治疗，超过百分之80的妊娠期糖尿病患者通过饮食治疗就能控制好血糖，具体内容如下：

#### 3.2.1 多选粗粮

白面包的升糖指数为70，掺入70%-80%大麦粒的面包升糖指数明显降低，所以推荐妊娠期糖尿病孕妇在日常生活中多食用一些粗粮面包，代替精制细粮。

#### 3.2.2 简单就好

尽可能地保持蔬菜完整，能不切就不切，谷粒也是能不磨就不磨。

#### 3.2.3 多食用膳食纤维含量丰富的食物

妊娠期糖尿病的孕妇可以在食用量范围内多食用一些高纤维食物，可以在生活中多食用一些糙米或者五谷米，加大蔬菜在日常饮食结构中的占比，多食新鲜的瓜果蔬菜，能够有效控制血糖升高，饱腹感较强，但需要注意水果种类的选择，不要无限量的吃水果。

#### 3.2.4 增加主食中的蛋白质

增加主食中的蛋白质能够降低GI，比如说小麦面条的GI为81.6，蛋白质含量较高的意大利面条的GI为37，其实饺子也是一种低GI食品，因为饺子的蛋白质和纤维含量较高。

#### 3.2.5 多吃醋

食物在发酵后会形成一种酸性物质，能够降低整个膳食的GI值，所以在食物中可以适量添加一些醋或者柠檬汁，能够明显调节食物GI。

#### 3.2.6 合理控制食物的总摄入量

孕早期的孕妇应当将每日能量摄入控制在1500kcal/d以上，在孕妇中后期，需要将每日能量摄入量控制在18000kcal/d以上，孕晚期的能量摄入需要控制在1800-22000kcal/d左右。少食多餐能够减少患者的血糖波动问题。

#### 3.3 妊娠期糖尿病的运动指导

合理运动能够提高妊娠期糖尿病孕妇机体葡萄糖代谢功能，从而降低患者血糖，所以妊娠期糖尿病孕妇可以适当进行运动。在运动时，孕妇需要结合自身条件把握好运动时间和运动强度，不要在空腹或者应用胰岛素后进行运动。瑜伽、散步、上臂运动和孕妇操等都是较好的有氧运动方式。部分孕妇可能不方便下床活动，可以选择在床上进行上肢运动。一般需要将运动安排在进食30分钟后，运动时间控制在30-40分钟为宜，在运动后需要休息30分钟。有氧运动能够在一定程度上降低高血糖孕妇的血糖值，缓解高血糖孕妇对胰岛素的需要。

## 4 结束语

总之，有妊娠期糖尿病的孕妇需要做好心理护理，孕妇需要明确只要能坚持饮食治疗和药物治疗，其实血糖值能够很好地控制在正常水平中。除此之外，妊娠期糖尿病患者还要了解疾病相关知识，及时消除疾病的错误意识，建立战胜疾病的信心，从而提高妊娠期糖尿病患者的妊娠质量，让新生儿顺利出生，健康成长。